

工地挖出宝贝 路边便宜出售

# 老套“古董”骗术现街头

“这是刚才施工从地底下挖出来的‘宝贝’，沾泥带土的，便宜给你要不要？”安静的马路边，一脸憨厚的农民工，从编织袋内掏出价值不菲的“古董”……别心动，这其实是骗子精心设计的老套骗术。3月18日，迎泽警方通报，诈骗违法人员黄某已被迎泽派出所抓获。

## ■问路搭讪

2月17日午后，家住青年路的刘大爷下楼遛弯，没走多远，便被一名农民工模样的中年男子拦住了去路。“叔，附近的文物局咋走？”问路人戴着工地上常见的安全头盔，身穿溅了一身泥的迷彩工装，一脸憨厚，但看起来有些焦急。刘大爷给他指路，并耐心地告诉他大致路线。“这路程不近，还挺耽误时间

的。”中年男子面露难色，坦言自己午休时间紧张，还得尽快赶回工地。

言语间，中年男子从编织袋里掏出一个沾满泥土的瓷碗，然后神秘兮兮地把刘大爷拉到街角，低声问：“叔，你认不认识这些古董？”他接着说，这是当天上午施工从地底下挖出来的“宝贝”，本打算上交到文物局，无奈路程太远，如果刘大爷感兴趣，可以低价给他，“换点儿路费回家。”

## ■“古董”露馅

中年男子小心翼翼地从瓷碗里取出沾泥带土的手镯、银元，摆在刘大爷面前展示。“我工友都不知道这事儿，千万保密。”“我亲手挖出来的，一看就是老东西。”“这上面的泥可别清洗，一洗就不值钱了。”这一通忽悠，让头一

次见“刚出土”古董的刘大爷“上了头”、动了心，虽然自己是个外行，但从中年男子说的来龙去脉和上面裹着的泥土来看，确实像刚挖出来的。于是，刘大爷稀里糊涂地掏了腰包，花3200元买下了一瓷碗的“宝贝”。

回到家，刘大爷难掩激动心情，迫不及待地取出“古董”逐一“鉴赏”。一番把玩后，他意外发现手镯上的泥土掉下来一块，而露出“真容”的手镯居然还掉色！刘大爷大惊失色，细看这些“宝贝”，每个都不对劲。发觉被骗后，他连忙报了警。

## ■骗子落网

根据办案经验，迎泽派出所民警告诉刘大爷，这是一种老套骗术，所谓的古董都是便宜的地摊货做旧后的假货，

骗的人群主要是自以为捡着便宜的老年人或是同情农民工群体的好心人。

经摸排走访，民警很快锁定了嫌疑男子黄某，并于2月底在其家中将其抓获。据黄某交代，这些假古董是花5元到30元不等买来的工艺品，用泥巴、颜料简单加工后，他换上平日下地干农活穿的旧衣服，再戴上头盔，装上摇身一变的“出土古董”街边行骗。

目前，民警已追回刘大爷被骗的3200元，并对诈骗违法人员黄某处以行政拘留。

民警提示，任凭骗术千变，捂紧钱袋应万变。老年人遇到销售古董字画、保健品、养老理财产品等，千万不要盲目购买，要多和子女商量。请大家务必保持清醒的头脑，不贪图小利，不轻信他人，凡是涉及钱财的，一定要提高警惕。

记者 辛欣

## 少年无证驾驶受罚

本报讯(记者 张晋峰)16岁少年朱某，趁着表哥熟睡，偷偷开走表哥租来的轿车出门旅游，所幸被高速交警及时发现。3月17日，山西高速公路交警六支队通报相关情况，提醒家长加强对孩子的管束。

近日，山西高速交警六支队六大队民警在辖区收费站集中整治交通违法行为时，截停了一辆轿车，发现驾驶人一脸稚气。面对交警，这名驾驶人也显得异常紧张。经查，驾车的是16岁少年朱某，自然没有

驾驶证。朱某称其所驾车辆是表哥租来的，他趁对方熟睡，偷偷将车开出去旅游。

了解情况后，交警通知朱某监护人到场。鉴于朱某是未成年人且认错态度较好，交警对其作出罚款2000元的处罚。

高速交警提醒，未成年人驾驶机动车上路行驶，极易对自己及其他交通参与者的生命、财产构成严重威胁，请家长加强对孩子的管束，杜绝此类问题发生。

## 货物捆绑不牢散落

本报讯(记者 张晋峰)货物散落高速公路，会对行车安全造成巨大隐患。近日，山西高速交警三支队通报了连续发生的两起货物散落引发的事故，并就如何预防此类问题，向司机朋友发出提示。

3月5日上午，三支队二大队接到报警称，有重型货车散落货物致车道拥堵，一辆轿车因避让不及与掉落货物相撞，车头受损，所幸驾驶员并未受伤。交警赶到现场处置，认定货车司机捆绑货物不牢负事故全部责任。

任，并对司机进行了教育和处罚。

同日，高速公路养护部门的工作人员，发现一辆货车在行驶过程中有货物掉落，于是立即向二大队报警。交警将货车引导至服务区后，对其进行教育处罚，并要求其重新固定货物后再进入高速公路行驶。

高速交警提醒，散落物会对高速公路行车安全构成重大威胁，请您在出发前务必仔细检查车辆，使用专业固定设备和绳索，确保货物捆扎牢靠。

## 司机分心驾驶撞车

本报讯(记者 张晋峰)小轿车驾驶人分心驾驶，追尾撞上前方半挂货车。货车司机从后视镜中未发现异常，认为是爆胎，因不敢在隧道内停车，于是继续拖着小轿车行驶了500余米。3月18日，山西高速五支队通报事故情况，提醒大家切莫分心驾驶。

3月12日0时50分，高速交警五支队七大队接到报警称辖区长城岭隧道发生一起小轿车追尾重型半挂货车的事故。民警赶到现场处置，并很快查明事故原因。原来，事发

时小轿车驾驶人分心驾驶，追尾撞上半挂货车，并被牢牢卡住。半挂车司机听到动静，但从后视镜中未发现异常情况，认为是后轮爆胎，因不敢在隧道内停车，便拖着小轿车继续行驶了500余米。驶出隧道后，半挂车司机停车查看，才发现后方拖拽着一辆小轿车，正准备救援时，发现有两人从小轿车下来。所幸，事故仅造成小轿车司机和乘车人轻微伤，经过医治已无大碍。据此，高速交警认定小轿车驾驶人分心驾驶负事故全部责任。

## 开展消防演练

## 强化校园安全

本报讯(记者 周利芳 文/摄)近日，二〇七所社区联合消防部门，在辖区花朵幼儿园开展消防安全演练活动，提高师生消防安全意识和发生紧急情况后的应急处置能力。活动不仅强化了校园安全，更为孩子们上了一堂生动的“生命教育课”。

当天上午，随着急促的警报声响起，消防安全演练正式开启。幼儿园的老师们迅速响应，依据事先制订的疏散预案，组织孩子们用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，沿着预设的安全疏散通道迅速而有序地向操场撤离。

社区网格员师卫东、范晓越等全程护航，为师生指引路线、维持秩序，并重点关注年幼孩子，确保全员安全撤离无遗漏。随后，消防宣传员通过生动讲解和现场演示，向师生普及火灾危害及预防措施，手把手教授灭火器、消防栓的使用方法，一些老师和大班孩子还亲自实践操作。

互动环节中，社区网格员李建清、胡文协助分发消防安全知识卡片，引导孩子们提问与体验，让消防安全意识深植童心，为校园消防安全提供保障。

## 误投保被扣费

本报讯(记者 刘友旺)一位老大爷用手机上网时，不慎点击了保险产品链接，导致银行账户被自动扣费310元。3月17日，娄烦县公安局静游派出所民警与平台联系，帮助老人追回了损失。

“我遭受了诈骗，银行卡里被扣了300多块钱，请你们帮帮我……”3月17日下午，一位拿着手机的老大爷走进静游派出所，焦急地向值班民警求助。这笔莫名其妙的扣费，让老

## 民警帮忙退款

人十分困惑和担忧，更是心痛不已。

民警接过手机查看发现，扣费信息来自某保险公司平台。进一步调查，民警得知老人前一天在手机上浏览信息，不小心点击保险产品链接，进而完成了投保，这才导致被扣费。

于是，民警立即与平台客服联系，详细说明了老人不慎投保的具体情况。听了民警讲述，客服人员非常配合，表示会尽快核实并处理此事。最终，老人收到了全额退款。